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地理中图版必修1第三章地理环境的整体性和区域差异单元检测

（时间：60分钟　满分：100分）
一、单项选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分）
1．有关地理环境的正确说法有（　　）。

A．地理环境是指自然环境
B．农田、牧场不是地理环境
C．自然地理要素是独立存在的
D．气候、水文、生物、土壤、地貌等共同组成了自然地理环境
下图中的图1是“某沿海地区两地气温随时间变化曲线示意图”，图2是“某区域海陆分布图”。读图完成第2～3题。
[image: image1.wmf]
2．对应①②情况的下垫面分别是（　　）。

A．湖泊和沙地　　
B．山地和平原

C．裸地和林地  

D．乡村和城市
3．若①②曲线分别表示甲、乙两地气温年变化情况，则图示区域可能位于（　　）。

A．南美洲  


B．欧洲



C．非洲  


D．大洋洲
气候的基本特征是由影响气候的因素长期相互作用形成的。据此完成第4～6题。
4．非洲热带沙漠面积广大的原因有（　　）。

①赤道穿过非洲中部　②副热带高气压带控制面积大　③东部有高大山脉，对海洋湿润气流有阻挡作用　④寒流流经西海岸
A．①②  


B．③④



C．①④  


D．②④
5．青岛、大连成为我国夏季避暑胜地的原因是（　　）。

A．地处沿海，气温年较差小



B．地处沿海，气温日较差大
C．地处沿海，台风暴雨较多



D．地处沿海，昼吹陆风，夜吹海风
6．人类活动对气候的影响主要是通过改变（　　）。

A．下垫面状况  






B．气候的纬度差异
C．大气环流状况  





D．太阳辐射
7．河流入海泥沙量的减少可能对河口三角洲带来的影响是（　　）。

A．地下水位下降






B．河水流速减慢
C．淤积速度加快






D．出现侵蚀后退
2010年7月12日，南非足球世界杯决赛在约翰内斯堡举行，最终西班牙队以1∶0的比分战胜荷兰队获得冠军。结合“西班牙和南非两国某自然带的分布图”，完成第8～9题。
[image: image2.wmf]
8．图中阴影部分表示的自然带为（　　）。

A．温带落叶阔叶林带





B．亚热带常绿阔叶林带
C．亚热带常绿硬叶林带




D．热带草原带
9．图1中该自然带的分布最高纬度高于40°，而在图2中分布的最高纬度低于35°，影响其分布的主要因素是（　　）。

A．海陆分布及轮廓





B．大气环流的差异
C．地形分布







D．洋流影响
2009年5月份以来，干流全长为1 321千米的塔里木河进入历史上少有的枯水年份，干流来水大幅减少，致使长约1 100千米的河道断流。据此完成第10～11题。
10．下列是造成此次塔里木河断流的最主要原因的是（　　）。

A．该流域的降水异常减少
B．冬季气温偏高，降水偏少，使冰雪融水量异常减少
C．流域内灌溉面积急剧扩大
D．工业用水量过大
11．从地理环境的整体性来看，塔里木河断流不会导致（　　）。

A．塔里木盆地内的绿洲面积缩小


B．威胁胡杨林的生存
C．风蚀、风积范围扩大




D．西北地区气候年温差减小
读“某大陆自然带分布图”，完成第12～13题。
[image: image3.wmf]
12．自然带①→②→③→④→⑤→⑥和自然带⑦→⑧→⑨→⑩的分布规律分别符合（　　）。

A．纬度地带性分异规律和经度地带性分异规律
B．经度地带性分异规律和纬度地带性分异规律
C．垂直地带性分异规律和非地带性分异规律
D．非地带性分异规律和垂直地带性分异规律
13．A的出现说明其自然带的分布具有（　　）。

A．纬度地带性分异规律  




B．经度地带性分异规律
C．垂直地带性分异规律  




D．非地带性分异规律
下图为“沿某纬线自然环境变化剖面示意图”。读图，完成第14～15题。
[image: image4.wmf]
14．图中b地的自然带名称是（　　）。

A．温带落叶阔叶林带





B．亚寒带针叶林带
C．温带草原带






D．温带荒漠带
15．导致图中由c到a自然景观差异的主要因素是（　　）。

A．热量条件  

B．水分条件


C．土壤条件  

D．人类生产方式
读“某地地形剖面图以及气温、降水量随地形分布示意图”，完成第16～17题。
[image: image5.wmf]
16．有关图中山地的叙述，正确的是（　　）。

A．该山肯定位于北半球
B．该山出现永久积雪的最低海拔约为5 000米
C．该山降水量最丰富的地方位于1月、7月气温最低的地方
D．A坡是迎风坡的可能性大于B坡
17．图中反映的地段，根据气温和降水状况判断，在山麓地区的自然带最可能是（　　）。

A．温带落叶阔叶林带





B．亚寒带针叶林带
C．亚热带常绿硬叶林带




D．热带雨林带
读“某沿海地区的山地垂直自然带分布图”，完成第18～20题。
[image: image6.wmf]
18．若①为落叶阔叶林带，则该山可能位于（　　）。

A．山东半岛







B．欧洲西部
C．澳大利亚东南部





D．圭亚那高原
19．该山地北坡的垂直自然带完整且比南坡高的原因是（　　）。

A．北坡的海陆热力性质差异显著，且地处迎风坡
B．北坡坡度比南坡小，地处阴坡和迎风坡
C．北坡的海拔比南坡高，植被覆盖率比南坡高
D．北坡地处阳坡和迎风坡，水分条件好
20．若CD一线的年降雪量等于年消融量，B、C两点最大温差为28.8 ℃，则该山地的海拔最接近（　　）。

A．3 700米  

B．4 800米


C．5 000米  
D．4 680米
二、综合题（共60分）
21．（16分）读“亚洲部分地区气候类型分布图”，完成下列问题。

[image: image7.wmf]
（1）判断气候类型名称：①________，②________；与①纬度相同的大陆西岸气候类型是________（3分）

（2）图中①②两种气候的分界线是____________，试分析两种气候的相同点和不同点。相同点：成因上都是________________造成的，气候特点上，夏季都是________。不同点表现在冬季的气候特点上：①________；②________。（5分）

（3）分析比较③④两种气候在气候特点上的相同点和不同点。相同点：________；不同点：③有明显的________，④________。（4分）

（4）②③两种气候成因的最大不同点是：_________________________________________
________________________________________________________________________。（4分）
22．（11分）读图，完成下列问题。

[image: image8.wmf]
（1）将下列地理事象的数字代号填入图中相应的方框内。（9分）

①水土流失　②鸟类、兽类减少　③生态失调　④生物多样性增加　⑤风速减小、湿度增大　⑥气候恶化　⑦水旱灾害减少　⑧土地沙化　⑨生态系统良性发展
（2）图示表示地理要素的变化会“牵一发而动全身”，这证明地理环境具有________特征。森林植被对地理环境影响很大，特别是分布于赤道附近区域的________具有平衡大气成分的作用，影响全球气候的变化。（2分）
23．（11分）读“印度洋周围大陆自然带分布示意图”，完成下列问题。

[image: image9.wmf]
（1）（多选）自然带⑤面积广大，并一直延伸到大陆西岸，其原因主要是（　　）。（2分）

A．受副热带高气压带控制



B．受东北信风影响
C．地势平缓






D．西岸有寒流流经
（2）自然带①→②的变化，体现了自然带的________地带性分异规律，自然带③→④的更替主要是由自然环境中________条件的变化而引起的。（2分）

（3）在自然带①②③④中，名称相同的是________（填序号），属于地理环境地域分异中的________分异。（4分）

（4）图中序号代表的自然带体现了经度地带性规律的是（　　）。（3分）

A．①②③


B．③④⑤

C．①⑥⑤  

D．①②⑤
24．（12分）读“甲、乙、丙三地的垂直自然带分布图”，甲、乙两地均位于我国，丙地位于某岛屿，完成下列问题。

[image: image10.wmf]
（1）甲、乙、丙三地纬度按由高到低排列，正确的是（　　）。（2分）

A．甲、乙、丙  





B．乙、丙、甲
C．丙、甲、乙  





D．丙、乙、甲
（2）甲地某高度上，北坡为针叶林，南坡为灌木草甸，可能是因为（　　）。（2分）

A．南坡为阳坡  





B．北坡为阳坡
C．南坡为迎风坡  




D．北坡为迎风坡
（3）乙地山脉为我国两大自然区分界线，则乙地可能是________（山脉）。（2分）

（4）甲地雪线南坡高于北坡的原因是什么？（3分）

（5）丙地东、西两坡垂直自然带基带不同的原因是什么？（3分）
创新探究题
25．（10分）北京某中学地理课外兴趣小组对地理环境与人类活动的地域差异展开了调查研究。A小组的同学从北京出发一路西行，B组同学却是从东北出发一路南下，他们各自收集到了一些调查材料。

材料一：拍摄的不同地区的建筑景观照片。
[image: image11.wmf]
材料二：绘制了a（26°N,105°E）、b（42°N,128°E）、c（43°N,90°E）3个考察地点的山地针阔混交林垂直分布示意图。
[image: image12.wmf]
（1）材料一中的四幅照片最不可能是A小组拍摄的是________；若沿途考察从大连到乙地自然景观的变化反映了地理环境________的地域分异规律，形成的基础是________。（3分）

（2）根据材料二判断：

①c地山麓自然带一般是（　　）。（2分）

A．亚热带常绿阔叶林带


B．温带荒漠带
C．温带落叶阔叶林带



D．热带季雨林带
②影响a与b两地、b与c两地山地针阔混交林出现海拔高度差异的主要因素分别是（　　）。（2分）

A．降水、热量 




B．热量、降水
C．降水、降水  




D．热量、热量
（3）A组同学和B组同学，哪组能感受到“一天有四季”？这体现了地理环境分异中的什么规律？其形成基础是什么？（3分）

参考答案
1. 答案：D
2. 答案：C
3. 答案：A
4. 答案：D
5. 答案：A
6. 答案：A
7. 答案：D
8. 答案：C
9. 答案：A
10. 答案：B
11. 答案：D
12. 答案：A
13答案：D
14. 答案：C
15. 答案：B
16. 答案：B
17．答案：C
18. 答案：C
19. 答案：D
20. 答案：C
21. 答案：(1)温带季风气候　亚热带季风气候　地中海气候　(2)秦岭—淮河一线(或1月0 ℃等温线)　海陆热力性质差异　高温多雨　寒冷干燥　温和干燥　(3)全年高温　旱雨季交替　全年多雨　(4)前者是海陆热力性质差异造成的，后者是海陆热力性质差异及气压带和风带的季节性移动共同造成的
22. 答案：(1)a—②　b—⑦　c—⑧　d—⑥　e—③　f—④  g—⑨　h—①　i—⑤　(2)整体性　热带雨林
23. 答案：(1)ACD　(2)纬度　水分　(3)①③　非地带性  (4)C
24. 答案：(1)A　(2)D　(3)秦岭　(4)甲地位于北半球温带地区，南坡为阳坡，北坡为阴坡，南坡气温较北坡高，故雪线高于北坡。甲地南坡为背风坡，降水量小，北坡为迎风坡，降水量大，故雪线低于南坡。(5)丙地东坡为迎风坡，从海洋上来的水汽，在东坡形成地形雨，且东坡受暖流影响，增温增湿，故东坡基带形成雨林带；西坡为背风坡，降水偏少，形成草原带。
25. 答案：(1)甲、丙　经度地带性　水分　(2)①B　②B　(3)B组　纬度地带性的地域分异。热量。
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